

Datenschutzerklärung "Zutritte Liegenschaften der Volkswagen AG"

A. Verantwortlicher

Mit dieser Datenschutzerklärung informieren wir Sie über die Erhebung, Verarbeitung und Nutzung Ihrer personenbezogenen Daten durch die Volkswagen AG, Berliner Ring 2, 38440 Wolfsburg, eingetragen im Handelsregister des Amtsgerichts Braunschweig unter der Nr. HRB 100484 ("Volkswagen AG").

B. Erhebung, Verarbeitung und Nutzung Ihrer personenbezogenen Daten

Die Datenverarbeitung dient der Dokumentation von Zutritten zu sicherheitsrelevanten Bereichen der Liegenschaften der Volkswagen AG (Bspw.: Werke, angemietete Flächen, angemietete Büroräume). Durch die Datenverarbeitung wird sichergestellt, dass die Volkswagen AG Kenntnis von allen Besuchern hat, die sich in sicherheitsrelevanten Bereichen der Liegenschaften der Volkswagen AG befinden. Die Datenverarbeitung erfolgt somit zum Zweck der Wahrung des Hausrechts in den Liegenschaften der Volkwagen AG.

Dieser Zweck beinhaltet den Schutz der Liegenschaften der Volkswagen AG gegen unbefugtes Eindringen von Personen, zur Abwehr allgemeiner Gefahren wie Diebstahl, Einbruch, Sabotage, Werkspionage. Ferner dient die Datenverarbeitung der Verhinderung von Straftaten gegen Eigentum, Gesundheit, Leib und Leben von betroffenen Personen, der Unterstützung bei der Aufklärung von oben genannten Straftaten und dem Schutz des Eigentums der Volkswagen AG. Zudem dient sie dem Schutz der körperlichen Unversehrtheit von Mitarbeitern der Volkswagen AG und Dritten (u.a. Prävention vor Erkrankungen, z.B. COVID-19) sowie der Verfolgung von Rechtsansprüchen der Volkswagen AG.

Wir verarbeiten nur so viele Daten von Ihnen, wie wir zu dem genannten Zweck benötigen. Dies können nachfolgende Daten sein:

- Name, Vorname
- Adresse
- · Telefonnummer, Faxnummer, Emailadresse
- Geburtsdatum
- Personalausweisnummer
- Staatsangehörigkeit
- KFZ-Kennzeichen
- Beginn und Ende des Besuchs
- Nummer des Fremdfirmenausweises
- Ggf. konkrete Gesundheitsdaten, Aufenthaltsorte, Kontakt zu bestimmten Personen (COVID-19-Prävention)

Die Daten, die wir über Sie verarbeiten, beruhen auf den Angaben, die Sie uns gegenüber gemacht haben. Wir verarbeiten ggf. zudem Daten, die wir über Sie von Dritten erhalten oder aus Systemen übernehmen. Es könnte sich dabei beispielsweise um folgende Datenquellen handeln: Zutrittsbeantragende Unternehmen, Ihr Arbeitgeber, einladender Fachbereich der Volkswagen AG, Systeme der Volkswagen AG (u.a. SAP Mandant 100 sowie SAP Mandant 222; ZUBESY).

Eine Weitergabe Ihrer Daten an externe Empfänger erfolgt grundsätzlich nicht. Ihre Daten werden bei der Volkswagen AG von der Abteilung "SF-W, Werksicherheiten VW AG" verarbeitet. Ausnahmsweise können Ihre Daten an Gesundheitsbehörden weitergegeben werden, wenn dies aus Gründen der öffentlichen Gesundheitsvorsorge notwendig ist.

Die Aufbewahrungsdauer Ihrer Daten beträgt:

- 1 Jahr nach Besuchsende
- 30 Tage nach Zutritt von Technikräumen
- derzeit 28 Tage nach Besuchsende, wenn Ihre Daten zur COVID-19-Prävention erhoben wurden

Nach Ablauf der Aufbewahrungsdauer werden die Daten wieder gelöscht. Bei Minderjährigen erfolgt die Löschung – mit Ausnahme der Daten, die zur COVID-19-Prävantion erhoben wurden - unverzüglich.

Die Verarbeitung Ihrer Daten erfolgt auf Basis eines berechtigten Interesses der Volkswagen AG. Das vorrangige Interesse der Datenverarbeitung ist: Dokumentation der Zutritte zum Werksgelände und Wahrnehmung des Hausrechts sowie der



Schutz der Mitarbeiter und des Eigentums der Volkswagen AG, Art. 6 Abs.1, S.1, Lit. f) DSGVO. Sie haben das Recht, der Datenverarbeitung zu widersprechen (s. unter C).

Die Verarbeitung Ihrer konkreten Gesundheitsdaten, Aufenthaltsorte, und Kontakten zu bestimmten Personen zur COVID-19-Prävention erfolgt auf Basis Ihrer Einwilligung. Die Einwilligung erfolgt gemäß Art 9 Abs.2 Lit. a) DSGVO soweit diese Ihre Gesundheitsdaten betrifft und gemäß Art 6 Abs.1, S.1, Lit. a) hinsichtlich der weiteren Daten.

C. Ihre Rechte

Ihre nachfolgenden Rechte können Sie gegenüber der Volkswagen AG jederzeit unentgeltlich geltend machen. Weitere Informationen zur Wahrnehmung Ihrer Rechte finden Sie unter Abschnitt D.

Auskunftsrecht: Sie haben das Recht, von uns Auskunft über die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten zu erhalten.

Berichtigungsrecht: Sie haben das Recht, von uns die Berichtigung Sie betreffender unrichtiger bzw. unvollständiger personenbezogener Daten zu verlangen.

Recht auf Löschung: Sie haben das Recht, bei Vorliegen der in Art. 17 DSGVO genannten Voraussetzungen, die Löschung Ihrer Daten zu verlangen. Danach können Sie beispielsweise die Löschung Ihrer Daten verlangen, soweit diese für die Zwecke, für die sie erhoben wurden, nicht mehr notwendig sind. Außerdem können Sie Löschung verlangen, wenn wir Ihre Daten auf der Grundlage Ihrer Einwilligung verarbeiten und Sie diese Einwilligung widerrufen.

Recht auf Einschränkung der Verarbeitung: Sie haben das Recht, die Einschränkung der Verarbeitung Ihrer Daten zu verlangen, wenn die Voraussetzungen des Art. 18 DSGVO vorliegen. Dies ist beispielsweise der Fall, wenn Sie die Richtigkeit Ihrer Daten bestreiten. Für die Dauer der Überprüfung der Richtigkeit der Daten können Sie dann die Einschränkung der Verarbeitung verlangen.

Widerspruchsrecht: Sofern die Verarbeitung auf einem überwiegenden Interesse oder Ihre Daten zum Zwecke der Direktwerbung genutzt werden, haben Sie das Recht, der Verarbeitung Ihrer Daten zu widersprechen. Im Falle des Widerspruchs bitten wir Sie, uns Ihre Gründe mitzuteilen, aus denen Sie der Datenverarbeitung widersprechen. Daneben haben Sie das Recht, der Datenverarbeitung zu Zwecken der Direktwerbung zu widersprechen. Das gilt auch für Profiling, soweit es mit der Direktwerbung zusammenhängt.

Recht auf Datenübertragbarkeit: Sofern die Datenverarbeitung auf der Grundlage eine Einwilligung oder einer Vertragserfüllung beruht und diese zudem unter Einsatz einer automatisierten Verarbeitung erfolgt, haben Sie das Recht, Ihre Daten in einem strukturierten, gängigem und maschinenlesbaren Format zu erhalten und diese an einen anderen Datenverarbeiter zu übermitteln.

Widerrufsrecht: Sofern die Datenverarbeitung auf einer Einwilligung beruht, haben Sie das Recht, die Datenverarbeitung im Rahmen einer Einwilligung mit Wirkung für die Zukunft jederzeit kostenlos zu widerrufen.

Beschwerderecht: Sie haben außerdem das Recht, sich bei einer Aufsichtsbehörde (z. B. bei der Landesbeauftragten für den Datenschutz Niedersachsen) über unsere Verarbeitung Ihrer Daten zu beschweren.

D. Ihre Ansprechpartner

Ansprechpartner für die Ausübung Ihrer Rechte

Die Ansprechpartner für die Ausübung Ihrer Rechte und weitergehender Informationen finden Sie auf der folgenden Webseite https://datenschutz.volkswagen.de.

Datenschutzbeauftragter

Unser Datenschutzbeauftragter steht Ihnen als Ansprechpartner für datenschutzbezogene Anliegen zur Verfügung:

Datenschutzbeauftragter der Volkswagen AG Berliner Ring 2, 38440 Wolfsburg datenschutz@volkswagen.de